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Περίληψη 

Ηπαρούσα εργασία μελετά τις απόψεις εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης για τον
τρόπο με τον οποίο σχεδιάζουν, οργανώνουν και προετοιμάζουν τις εκπαιδευτικές

επισκέψεις της τάξης τους σε χώρους που παρουσιάζουν εκπαιδευτικό ενδιαφέρον. Διερευνά
επίσης αφενός τις συνθήκες κάτω από τις οποίες υλοποιούνται οι επισκέψεις αυτές κι αφετέρου
τις δραστηριότητες τις οποίες αναθέτουν στους μαθητές τους μετά την πραγματοποίησή τους.
Τα αποτελέσματα της ποιοτικής αυτής έρευνας καταδεικνύουν ότι οι εκπαιδευτικοί θεωρούν
ιδιαιτέρως αναγκαίο τον σχεδιασμό μιας εκπαιδευτικής επίσκεψης, ενημερώνονται επισταμένως
οι ίδιοι γι’ αυτήν και προετοιμάζουν ανάλογα και τους μαθητές τους πριν την επίσκεψη.
Επιπλέον, αξιοποιούν στους χώρους που επισκέπτονται τη συνδρομή των ξεναγών όπου βέβαια
αυτοί προσφέρονται και, τέλος, οργανώνουν διδακτικές δραστηριότητες εμπέδωσης –
ανατροφοδότησης μετά την ολοκλήρωση της επίσκεψης. Ο τρόπος με τον οποίο οργανώνουν
μία εκπαιδευτική επίσκεψη παρουσιάζει διαφοροποιήσεις, καθώς εξαρτάται από την προσωπική
εκτίμηση του κάθε εκπαιδευτικούs.

Λέξεις κλειδιά
Εκπαιδευτική εκδρομή, πεδίο, σχεδιασμός, υλοποίηση, δραστηριότητες, ξεναγός 

Abstract

The aim of this research is to study, through semi-structured interviews, Primary Education
teachers’ perceptions about how they plan, organize and prepare their classroom visits in

places of educational interest. It also examines the conditions under which these visits are carried
out and, furthermore, the post-activities teachers assign to their pupils. 
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The results of this qualitative research indicate that teachers consider the preparation and
planning of a field trip particularly necessary. The ways they organize an educational field trip
vary widely, depending on each teacher’s individual estimation. They prepare their students and
themselves thoroughly before the visit, they benefit from the provided guiding in the field and,
finally, they organize activities after completing the visit.

Key words
Educational field trip, planning, implementing, activities, guide.

0. Εισαγωγή

Με τον όρο εκπαιδευτικές επισκέψεις νοούνται εκδρομές ή ταξίδια του σχολείου
ή της τάξης με εκπαιδευτικό περιεχόμενο. Διοργανώνονται από το σχολείο και

στοχεύουν στη μάθηση μέσω της απόκτησης εμπειριών (Krepel & Duvall, 1981, Τσαγ-
καρλή-Διαμάντη, 2006, Καρνέζου, 2010, Behrendt & Franklin, 2014). Με τις εκπαι-
δευτικές επισκέψεις οι μαθητές έρχονται σε άμεση επαφή με τη φύση, με μνημεία,
με εκθέματα κλπ. ενεργοποιώντας όλες τους τις αισθήσεις και δεξιότητες. 

Ωστόσο, για να εξασφαλιστεί η μάθηση και η βελτίωση των στάσεων των μαθητών
κρίνεται απαραίτητος ο ορθός προγραμματισμός τόσο του περιεχομένου όσο και
του προγράμματος υλοποίησης των εκπαιδευτικών επισκέψεων (Rudmann, 1994).
Ο σχεδιασμός μίας εκπαιδευτικής επίσκεψης σε πεδίο υλοποιείται μέσω τεσσάρων
βημάτων: α) το σχεδιασμό του προγράμματος, β) την προετοιμασία πριν την επί-
σκεψη, γ) την κυρίως επίσκεψη και δ) την επεξεργασία μετά την επίσκεψη.

Όσον αφορά το σχεδιασμό του προγράμματος της επίσκεψης αυτός γίνεται από
τον εκπαιδευτικό, ο οποίος καθορίζει τους στόχους της επίσκεψης και φροντίζει να
τους γνωστοποιήσει με σαφήνεια στους μαθητές λαμβάνοντας υπόψη την ηλικία,
τις εμπειρίες, τις κοινωνικές και γνωστικές τους δεξιότητες (Borun,1983, Bitgood,
1989, Κόκκινος & Αλεξάκη, 2002, Χατζηδήμου & Χατζηδήμου, 2014).

Επόμενο και ιδιαίτερα κρίσιμο βήμα του σχεδιασμού της εκπαιδευτικής επίσκεψης
είναι η σχετική προετοιμασία του εκπαιδευτικού και των μαθητών, καθώς μπορεί να
συμβάλλει καίρια στα μαθησιακά αποτελέσματα που θα προκύψουν από την επί-
σκεψη αυτή (Grif�n, 1998, Kisiel, 2007). Σε ό,τι αφορά στον εκπαιδευτικό, ο ακριβής
τρόπος της προετοιμασίας του δεν είναι πλήρως καθορισμένος και διαφέρει ανάλογα
με την ιδιοσυγκρασία, την κατάρτιση και επιμόρφωσή του κάθε εκπαιδευτικού. Αυτό
όμως που κανείς δεν αμφισβητεί είναι πως ο εκπαιδευτικός θα πρέπει κατά κανόνα
να προβεί σε μία σειρά από ενέργειες προκειμένου να υλοποιηθεί μια εκπαιδευτική
επίσκεψη. Αυτές συνήθως αφορούν την υποβολή αίτησης για διοικητική έγκριση από
την αρμόδια υπηρεσία, την ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων και την κατάλληλη
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συνεννόηση με τους υπεύθυνους του πεδίου (Bitgood, 1989, Nabors et al., 2009). Σε
ό,τι αφορά το σκέλος της προετοιμασίας των μαθητών, αναγκαίο θεωρείται να γνω-
στοποιηθεί το πρόγραμμα της εκδρομής στους μαθητές, προκειμένου να γνωρίζουν
τι ακριβώς πρόκειται να παρακολουθήσουν (Κόκκινος & Αλεξάκη, 2002, Kisiel, 2003,
Φύκαρης, 2004, Μαϊστρέλης, 2005). Οι σχετικές δραστηριότητες των μαθητών πριν
από την επίσκεψη συμβάλλουν στην επιτυχή πραγμάτωση του προγραμματισμού
της και στην παροχή μοναδικών εμπειριών μάθησης (Cox-Petersen & Pfaf�nger, 1998). 

Στην κυρίως επίσκεψη στο πεδίο ο εκπαιδευτικός βρίσκει αρωγούς τους αρμόδιους
φορείς/ υπευθύνους και το προσωπικό του εκάστοτε χώρου (πεδίου). Σημαντικοί
παράγοντες για ένα επιτυχημένο μαθησιακό αποτέλεσμα είναι η θερμή υποδοχή των
μαθητών και η υποστηρικτική γι’ αυτούς ατμόσφαιρα, καθώς επίσης και η δυνατό-
τητά ελεύθερης έκφρασής τους. Χρήσιμη, λοιπόν, θεωρείται η ενημέρωση των αρμό-
διων φορέων / υπευθύνων και του προσωπικού του εκάστοτε πεδίου για τις ανάγκες
των μαθητών και τους μαθησιακούς στόχους που έχουν τεθεί, με σκοπό την ενίσχυση
της δημιουργικότητας και της αυτενέργειας μέσω ενός κλίματος εμπιστοσύνης. Αυτό
είναι δυνατόν να επιτευχθεί με διάφορες δραστηριότητες που μπορούν να λάβουν
χώρα σε ένα πεδίο όπως π.χ. διαλέξεις, περιηγήσεις, φύλλα εργασίας1 και οπτικοα-
κουστικές παρουσιάσεις (Κουλούρη-Αντωνοπούλου & Κασσάρης, 1988, Bitgood, 1989,
Price & Hein, 1991, Κόκκινος & Αλεξάκη, 2002, Καρνέζου, 2010).

Ολοκληρώνοντας την εκπαιδευτική επίσκεψη, κρίνονται ιδιαίτερα σημαντικές οι
ενέργειες που ακολουθούν στην τάξη μετά την εκδρομή. Οι εμπειρίες των μαθητών
μπορούν να ενισχυθούν μέσα από τον διάλογο των μαθητών μεταξύ τους, αλλά και
με τον εκπαιδευτικό με σκοπό τη σύνδεση με παλαιότερες εμπειρίες από το πολιτι-
στικό ή οικογενειακό περιβάλλον του μαθητή (Ανδρέου & Ζωγράφου-Τσαντάκη,
2006, DeWitt & Osborne, 2007, Wong &Wong, 2009, Meiers, 2010). Οι δραστηριότη-
τες που θα υλοποιηθούν μπορεί να είναι οι εξής: έκδοση εφημερίδας, ποικίλες εικα-
στικές δραστηριότητες, συμπλήρωση φυλλαδίων, συγγραφή έκθεσης, συμμετοχή σε
θεατρικό παιχνίδι, σύνθεση ταμπλό με κείμενα και εικόνες (Κόκκινος & Αλεξάκη, 2002,
Kisiel, 2003, Behrendt & Franklin, 2014).

1. Αφετηρία και σκοπός της έρευνας

Ηάρτια οργάνωση του κάθε σταδίου υλοποίησης των εκπαιδευτικών επισκέψεων
ενέχει καθοριστική σημασία για την αποτελεσματικότητά τους. Ωστόσο, παρά

τη βαρύνουσα σημασία του σχεδιασμού των εκπαιδευτικών εκδρομών, δεν υφίστανται
αρκετές μελέτες σχετικές με το υπό διερεύνηση αντικείμενο στην ελληνόγλωσση βι-
βλιογραφία, γεγονός που αποτέλεσε το κίνητρο να προβούμε στην έρευνα αυτή.

Κεντρικός σκοπός της έρευνας είναι η διερεύνηση των απόψεων των εκπαιδευτικών
πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης για τον τρόπο με τον οποίο προετοιμάζουν και οργα-
νώνουν τις εκπαιδευτικές επισκέψεις της τάξης τους σε χώρους που παρουσιάζουν
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εκπαιδευτικό ενδιαφέρον καθώς και τις συνθήκες κάτω από τις οποίες υλοποιούνται
οι επισκέψεις αυτές.

Ως τεχνική της συλλογής του υπό έρευνα υλικού επιλέχθηκε η συνέντευξη και συ-
γκεκριμένα η ημιδομημένη συνέντευξη (semi-structured interview), καθώς προσφέρει
τη δυνατότητα να προσθαφαιρεθούν ερωτήσεις σε ένα ήδη υπάρχον σύνολο προ-
καθορισμένων ερωτήσεων, να αλλάξει η σειρά τους ή ακόμη και να υποβληθούν δι-
ευκρινιστικά ερωτήματα στους συμμετέχοντες στην έρευνα, δίνοντάς τους με τον
τρόπο αυτό τη δυνατότητα της ελεύθερης έκφρασης (Verma & Mallick, 2004). 

Αναφορικά με τις ερωτήσεις που τέθηκαν αυτές ήταν στο σύνολό τους ανοιχτού
τύπου, έτσι ώστε να μπορούν οι συμμετέχοντες να αναπτύξουν ελεύθερα τις απα-
ντήσεις τους σε ένα ευχάριστο κλίμα επικοινωνίας μεταξύ συνεντευκτή και συνεν-
τευξιαζόμενου.

Η συλλογή των ερευνητικών δεδομένων πραγματοποιήθηκε τον Ιούνιο του 2017,
ενώ το υπό έρευνα υλικό αποτέλεσαν είκοσι απομαγνητοφωνημένες συνεντεύξεις
εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης της Αλεξανδρούπολης2. Για την επεξερ-
γασία και την ανάλυση του ερευνητικού υλικού χρησιμοποιήθηκε η μέθοδος της ποι-
οτικής ανάλυσης περιεχομένου (Ιωσηφίδης, 2008). 

2. Ανάλυση υλικού των συνεντεύξεων

Οι μαρτυρίες των εκπαιδευτικών που συμμετείχαν στην έρευνα υποδηλώνουν ότι
η άρτια οργάνωση όλων των σταδίων των εκπαιδευτικών επισκέψεων διαδρα-

ματίζει σημαντικό ρόλο για την έκβασή τους.

Αναλυτικότερα, σε ό,τι αφορά τον σχεδιασμό της εκπαιδευτικής επίσκεψης από
τους εκπαιδευτικούς, οι απαντήσεις καταδεικνύουν ότι καθοριστική βαρύτητα ενέ-
χουν ορισμένοι παράγοντες όπως η διδακτέα ύλη, το κόστος και η προσβασιμότητα
του χώρου, το γνωστικό υπόβαθρο της τάξης, οι ευκαιρίες μάθησης που προσφέ-
ρει το πεδίο στους μαθητές, οι καιρικές συνθήκες, η ηλικία των μαθητών και τα
χρονικά περιθώρια που έχουν στη διάθεσή τους για μία τέτοια δράση.

Το δείγμα θεωρεί ότι η προετοιμασία των εκπαιδευτικών είναι αναγκαία προκει-
μένου να αντιμετωπιστούν καλύτερα τα προβλήματα που ενδεχομένως θα εμφανι-
στούν, κι έτσι να αποφευχθεί ο κίνδυνος να εκτροχιαστεί ο εκπαιδευτικός στόχος.

Συγκεκριμένα αναφέρουν:

Εκπαιδευτικός (03): «Η προετοιμασία, και κυρίως του εκπαιδευτικού είναι το άλφα
και το ωμέγα, δηλαδή, αν πάει κάποιος απροετοίμαστος, πρώτον δε θα επιτευχθεί
κανένας στόχος, σχεδόν κανένας τουλάχιστον, δεύτερον θα βγει εκτεθειμένος στα
παιδιά και τρίτον θα βρεθεί εκτεθειμένος και στο χώρο που θα πάει γιατί η προ-
ετοιμασία του θα φανεί ελλιπής».
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Εκπαιδευτικός (09): «Το θεωρώ πολύ βασικό διότι έτσι πηγαίνουμε προετοιμασμένοι
και μπορούμε να εντοπίζουμε ευκολότερα τα σημεία που θα πρέπει να εστι-
άσουμε».

Εκπαιδευτικός (13): «Πώς θα επιτευχθούν οι στόχοι αν δεν πάμε προετοιμασμένοι;
Είναι απαραίτητο θεωρώ».

Εκπαιδευτικός (17): «Θεωρώ πως μια εκπαιδευτική επίσκεψη η οποία δεν είναι προ-
ετοιμασμένη από πριν σωστά δεν θα πετύχει. Είναι προδιαγεγραμμένο αυτό».

Εκπαιδευτικός (20): «… με την προετοιμασία μπορούμε να αντιμετωπίσουμε με με-
γαλύτερη ευκολία κάποια προβλήματα που μπορεί να δημιουργηθούν».

Όσον αφορά τους τρόπους που επιλέγουν οι εκπαιδευτικοί να προετοιμαστούν
πριν εκτελέσουν μία εκπαιδευτική επίσκεψη προέκυψε μέσα από τα λεγόμενά τους
ότι ενημερώνονται σχετικά με το πεδίο που πρόκειται να επισκεφθούν, δημιουργούν
ένα πλάνο της διαδικασίας που πρόκειται να ακολουθήσουν, επικοινωνούν με τους
υπεύθυνους του χώρου, μελετούν τον κανονισμό του χώρου επίσκεψης και τέλος
μία μειοψηφία επισκέπτεται τον χώρο πριν από την υλοποίηση της επίσκεψης.

Αναφορικά με την προετοιμασία των μαθητών για μία εκπαιδευτική επίσκεψη, οι
περισσότεροι συμμετέχοντες εκπαιδευτικοί υποστηρίζουν ότι αποτελεί ένα σημα-
ντικό κομμάτι προκειμένου να κατανοήσουν αυτά που θα συναντήσουν στο χώρο
επίσκεψης, να εστιάσουν ευκολότερα στο γνωστικό αντικείμενο και να εγκλιματι-
στούν πιο γρήγορα στο νέο περιβάλλον, χωρίς να χάσουν το ενδιαφέρον τους.

Οι εκπαιδευτικοί της έρευνας αναφέρουν:

Εκπαιδευτικός (04): «Είναι πολύ βασική. Γιατί τα παιδιά είναι προετοιμασμένα για το
τι θα δουν. Αν δεν έχουν προετοιμαστεί πηγαίνουν και βρίσκονται εξ απροόπτου». 

Εκπαιδευτικός (05): «Είναι πάρα πολύ σημαντικό, δεν μπορεί να είναι πετυχημένη μια
εκδρομή όταν τα παιδιά δεν έχουν προετοιμαστεί αναλόγως για το τι θα δούνε εκεί,
γιατί, αν δεν είναι προετοιμασμένα, μπορεί να υπάρξει σύγχυση και πάρα πολλές
απορίες και ίσως δημιουργηθεί κι ένα κλίμα βαρεμάρας».

Εκπαιδευτικός (11): «Εννοείται ότι είναι σημαντικό γιατί αν εγώ πάρω ένα τμήμα
χωρίς να έχω δουλέψει, χωρίς να έχω ενημερωθεί, χωρίς τα παιδιά να γνωρίζουν
τίποτα, δε θα πάρω το καλύτερο δυνατό από αυτό το οποίο ευελπιστώ».

Εκπαιδευτικός (12): «Είναι πολύ σημαντικό να ξέρουνε τα παιδιά τι πρόκειται να δουν,
τι θα αντιμετωπίσουν, να προετοιμαστούν καταλλήλως για να εγκλιματιστούν πιο
γρήγορα». 

Εκπαιδευτικός (16): «Εννοείται ότι θέλει μία προετοιμασία, δηλαδή τα παιδιά να το
δουλέψουν λίγο στο μυαλό τους και να γνωρίζουν από πριν τι θα δούνε για να τους
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είναι πιο οικείο και να μπορέσουν να αποδώσουν καλύτερα αυτά που θα ειπω-
θούν».

Εκπαιδευτικός (18): «Αυτό είναι το βασικό γιατί το παιδί θα πρέπει να ξέρει, όπως
και ο ενήλικας, τι θα πάει να κάνει στην επίσκεψη. Πρώτα θα έρθει η προετοιμασία
για να γνωρίζω και μετά πηγαίνω και το βιώνω, το αντιλαμβάνομαι..».

Ειδικότερα, οι μέθοδοι που επιλέγονται για την προετοιμασία των μαθητών φά-
νηκε να είναι η εισήγηση, η συζήτηση, η αναζήτηση πληροφοριών, το οπτικοακου-
στικό υλικό, τα ερωτηματολόγια, τα φύλλα εργασίας και η ιδεοθύελλα. Από την άλλη
μεριά, ορισμένοι από τους εκπαιδευτικούς που συμμετείχαν στην έρευνα αρκούνται
μόνο στην ανακοίνωση της επίσκεψης και κάποιων σχετικών πληροφοριών στο α-
ντίστοιχο μάθημα. 

Αξίζει να σημειωθεί, ότι ένας εκπαιδευτικός τονίζει ότι το στάδιο της προετοιμα-
σίας γενικότερα, δεν είναι πάντα οργανωμένο. Συγκεκριμένα αναφέρει: «Είναι ση-
μαντικό αλλά από κει και πέρα τι γίνεται; Συνήθως δε γίνεται οργανωμένα. Δηλαδή
θα πεις μερικά πράγματα για το πού θα πάμε και το τι θα κάνουμε αλλά συνήθως
δεν είναι πολύ οργανωμένη η προετοιμασία. Κακά τα ψέματα, μην κρυβόμαστε»(Ε01).

Όσον αφορά τον τρόπο διεξαγωγής της εκπαιδευτικής επίσκεψης, οι μισοί εκ-
παιδευτικοί που συμμετείχαν απάντησαν ότι προτιμούν καθοδηγούμενες επισκέψεις
κυρίως από κάποιον ειδικό, ενώ οι άλλοι μισοί δήλωσαν ότι προβαίνουν σε κάποιον
συνδυασμό. Ο ρόλος του εκπαιδευτικού κατά τη διεκπεραίωση μίας εκπαιδευτικής
επίσκεψης φάνηκε να εξαρτάται από την ύπαρξη ξεναγού και αντίστοιχου εκπαι-
δευτικού προγράμματος στο χώρο. Έτσι, οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί της έρευνας
χαρακτήρισαν τον ρόλο τους κυρίως ως συνεπίκουρο του ξεναγού στο έργο του.

Εκπαιδευτικός (01): «Επιλέγω τις καθοδηγούμενες, γιατί δεν είναι απλή εκδρομή.
Πάμε για να μάθουμε κάτι. Αν υπάρχει ξεναγός, τότε γίνεται από εκείνον, αν όχι
τότε το κάνω εγώ».

Εκπαιδευτικός (02): «Αυτό εξαρτάται από το πώς γίνεται η επίσκεψη, δηλαδή όταν
πας σε ένα ΚΠΕ δεν μπορείς να επέμβεις. Εντάξει θα πεις κάποια πράγματα αλλά
δίνεις προτεραιότητα στον υπεύθυνο. Όταν όμως θα πας μία άλλη εκδρομή που
μπορείς να εμπλακείς, εκεί ναι έχεις το ρόλο του ξεναγού, του συντονιστή». 

Εκπαιδευτικός (05): «Νομίζω ότι προτιμώ έναν συνδυασμό γιατί σίγουρα κάποια
πράγματα δε θα τα γνωρίζω κι ένας ειδικός μπορεί να μας δώσει πληροφορίες
που δεν είναι μόνο για τα παιδιά θα είναι και για μένα».

Εκπαιδευτικός (07): «Είναι συνδυαστικός με τον ρόλο του ξεναγού. Κυρίως συντονι-
στικός, για να επικρατεί μία σχετική τάξη και για την ασφάλεια των μαθητών αλλά
και για να ακούνε αυτά που τους λέει ο ειδικός». 
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Εκπαιδευτικός (19): «Νομίζω το ιδανικό είναι ο συνδυασμός, να υπάρχει δηλαδή και
ο εξωτερικός παράγοντας στο βαθμό που δε θα προκαλέσει χάος αντί για βοήθεια.
Γιατί πολλές φορές ο ξεναγός μπορεί να απευθύνεται στα παιδιά με λεξιλόγιο που
δεν είναι κατανοητό. Εκεί επεμβαίνουμε εμείς για να το εξηγήσουμε».

Εκπαιδευτικός (20): «Συνήθως πάμε σε κάποιο πρόγραμμα, οπότε είναι καθοδηγού-
μενες από έναν υπεύθυνο. Διαφορετικά το αναλαμβάνουμε εμείς». 

Από τα αποτελέσματα της έρευνας αναφορικά με τις δραστηριότητες που υλοποι-
ούνται κατά τη διάρκεια μίας επίσκεψης, οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί που συμ-
μετείχαν στην έρευνα τόνισαν ότι δεν αναθέτουν στους μαθητές κάποια δραστηριό-
τητα, είτε γιατί το αφήνουν «στον αρμόδιο της επίσκεψης γιατί υποτίθεται ότι είναι ο
γνώστης του αντικειμένου. Όπως στα μουσεία όπου τα παιδιά πάντα επιστρέφουν
με κάποιο φυλλάδιο που τους δίνουν εκεί» (Ε03) είτε διότι προτιμούν «εκείνη την ώρα
τα παιδιά να έχουν μια μεγαλύτερη ελευθερία να εξερευνήσουν, να παρατηρήσουν
και να αυτενεργήσουν» (Ε20). Πάραυτα, όταν ανατίθενται δραστηριότητες στους μα-
θητές, προτιμάται «κάτι χειρονακτικό για να συμμετέχουν όλες οι αισθήσεις» (Ε02)
(ζωγραφιές, καθαριότητα περιοχών, κηπουρική, παζλ, παιχνίδι ρόλων, παιχνίδι
ερωτή- σεων, φύλλο δραστηριοτήτων, λήψη φωτογραφιών και καταγραφή και χει-
ρονακτικές εργασίες).

Αναφορικά με το τελευταίο στάδιο των εκπαιδευτικών επισκέψεων, των μετέ-
πειτα δραστηριοτήτων, το δείγμα της έρευνας επισήμανε ότι είναι πολύ σημαντικό,
καθώς οι μαθητές αφομοιώνουν όσα αντίκρισαν στο πεδίο και τα συνδέουν με τις
προϋπάρχουσες γνώσεις. 

Εκπαιδευτικός (03): «Αν δεν υπάρχει δραστηριότητα, μετά δεν αξίζει ο κόπος, βασικά
δεν αξίζει η διαδικασία γιατί, αν δεν γίνει αυτή η ανατροφοδότηση, τότε τα παιδιά
θα το περάσουν σαν μία βόλτα, όχι όλα αλλά τα περισσότερα. Αυτό το στάδιο θα
τους δείξει ότι αυτό που έκανα το έκανα για κάποιο λόγο, για να μάθω κάτι, για να
κερδίσω κάτι». 

Εκπαιδευτικός (05): «Σημαντικό και αυτό το στάδιο όπως όλα γιατί με αυτό κλείνει,
ολοκληρώνεται η επίσκεψη. Παρέχεται ανατροφοδότηση στα παιδιά, δίνεται η ευ-
καιρία να συζητηθούν όλα όσα είδαν ή να δοθούν διευκρινήσεις και φυσικά γίνεται
και η τελική σύνδεση με το μάθημα που σχετίζεται».

Εκπαιδευτικός (06): «Σε αυτό το στάδιο πρέπει να βασιστούμε, από εκεί αποκομί-
ζουμε τη γνώση, εκείνα είναι που θα μείνουν κιόλας, λίγα και καλά, σαν μία ανακε-
φαλαίωση».

Εκπαιδευτικός (08): «Πιστεύω ότι τους κάνει καλό γιατί και κάποια παιδιά τα οποία
δεν προσέξανε κάτι ιδιαίτερα ακούνε από άλλους, αρχίζουν και σκέφτονται και
αυτά και τους βοηθάει. Αποτελεί ένα είδος ανατροφοδότησης». 
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Εκπαιδευτικός (09): «Το θεωρώ σημαντικό γιατί έτσι εμπεδώνεται καλύτερα όλη η
ουσία της επίσκεψης και τα παιδιά έχουν και ένα είδος ανατροφοδότησης». 

Εκπαιδευτικός (14): «Πιστεύω είναι το συμπέρασμα δηλαδή σαν να γράφεις μια έκ-
θεση και να μην έχεις επίλογο».

Τέλος, μία εκπαιδευτικός αποτυπώνει μία διαφορετική άποψη σχετικά με το στά-
διο αυτό και αναφέρει: «Τώρα επειδή δεν μας μένει χρόνος για τέτοιου είδους μεγάλες
εργασίες, εκτεταμένου χρόνου και θέματος, δεν πολυγίνεται, κοιτάζουμε δηλαδή,
όταν γίνει και η επίσκεψη, να το κλείσουμε το θέμα και να μην το τραβήξουμε πολύ
γιατί αρχίζει και γίνεται και κουραστικό γιατί τα παιδιά βαριούνται και εύκολα»(Ε15).

Επίσης, αναφέρεται ότι οι εκπαιδευτικοί έχουν την δυνατότητα να αξιολογήσουν
την όλη διαδικασία μέσα από το στάδιο αυτό, και να δώσουν την κατάλληλη ανα-
τροφοδότηση στους μαθητές. Η αξιολόγηση πραγματοποιείται ακούγοντας τις από-
ψεις των παιδιών και συζητώντας τόσο με τους συναδέλφους, όσο και με την
διεύθυνση. Ο διάλογος αυτός παρέχει πληροφορίες αναφορικά με την αποτελεσμα-
τικότητα της επίσκεψης. 

Αναφέρουν, σχετικά, οι εκπαιδευτικοί: 

Εκπαιδευτικός (01): «Η αξιολόγηση βγαίνει μέσα από τις απόψεις των μαθητών με
ερωτηματολόγιο που συμπληρώνουν και από εκεί βλέπουμε αν επιτεύχθηκαν οι
στόχοι, τι κράτησαν οι μαθητές, τι έμαθαν, τι δεν τους άρεσε οπότε την επόμενη
φορά θα τα λάβουμε υπόψη όλα αυτά».

Εκπαιδευτικός (05): «Από κει και πέρα την αξιολόγηση εγώ θα τη χώριζα σε δύο κομ-
μάτια, πρώτον θα την αφήσω και στα παιδιά τα οποία μου φέρνουν γραπτώς τις
εντυπώσεις τους κι εκεί βλέπω ποιοι από τους στόχους επιτεύχθηκαν και δεύτερον
αξιολογείς και κάποια πράγματα από μόνος σου συζητώντας με τον διευθυντή και
τους συναδέλφους».

Εκπαιδευτικός (15): «… και ο εκπαιδευτικός αξιολογεί πώς πήγε το πρόγραμμα, έτσι
ώστε σε επόμενη επίσκεψη να ξέρει τι θα αλλάξει, μήπως το οργανώσει διαφορε-
τικά, τι δεν πήγε καλά, κάνει και μία αυτοαξιολόγηση δηλαδή».

Οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί απάντησαν ότι πάντα προβαίνουν σε κάποιου εί-
δους δραστηριότητα μετά την επίσκεψη και μπορεί να έχει τη μορφή ζωγραφιάς,
κατασκευής, ερωτηματολογίου, κολάζ με εικόνες και γραπτό λόγο, έκθεσης ιδεών,
φύλλου εργασίας, ελεύθερης συζήτησης, παιχνιδιού, σχολικής εφημερίδας, εικαστι-
κού δρώμενου, χειροτεχνίας και συνέντευξης. 

Τέλος, σχετικά με τη διάχυση των αποτελεσμάτων μίας εκπαιδευτικής επίσκεψης
στην υπόλοιπη σχολική μονάδα, αναφέρεται ότι αυτό εξαρτάται από τη διάθεση
του εκπαιδευτικού και το ενδιαφέρον των μαθητών. Οι τρόποι διάχυσης που ση-
μειώθηκαν είναι: η έκδοση σχολικής εφημερίδας, η ανάρτηση των αποτελεσμάτων
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στους διαδρόμους του σχολείου, η ανάρτηση στην ιστοσελίδα της σχολικής μονάδας
και η παρουσίαση των αποτελεσμάτων από τα ίδια τα παιδιά σε κάποια εκδήλωση
με αποδέκτες τους υπόλοιπους μαθητές του σχολείου ή τους γονείς και κηδεμόνες.
Αν και η διάχυση δεν γίνεται πάντα, οι εκπαιδευτικοί συμφώνησαν ότι «είναι πολύ
σημαντικό ότι θα μεταδώσουν στους υπόλοιπους την εμπειρία τους και θα προσπα-
θήσει το κάθε παιδί να τη δώσει όπως τη βίωσε» (Ε10).

3. Διαπιστώσεις- Συζήτηση

Οι απόψεις των εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης που συμμετείχαν
στην έρευνά μας προβάλλουν μία εικόνα για τον τρόπο με τον οποίο σχεδιάζο-

νται, προγραμματίζονται, και υλοποιούνται οι εκπαιδευτικές επισκέψεις καθώς και
για τις δραστηριότητες που ακολουθούν μετά την εκπαιδευτική επίσκεψη. 

Οι εκπαιδευτικοί θεωρούν όλα τα στάδια για την υλοποίηση μιας εκπαιδευτικής
επίσκεψης σημαντικά για την αποτελεσματικότητά της. Συγκεκριμένα, διαπιστώθηκε
η σημαντικότητα του σχεδιασμού της εκπαιδευτικής επίσκεψης, διότι με έναν σωστό
προγραμματισμό και σχεδιασμό οι εκπαιδευτικοί μπορούν να αντιμετωπίσουν καλύ-
τερα τα προβλήματα που ενδέχεται να εμφανιστούν. Επίσης, σύμφωνα με τις από-
ψεις των εκπαιδευτικών, ο σχεδιασμός μειώνει τις πιθανότητες να μην επιτευχθεί ο
εκπαιδευτικός στόχος, ο οποίος καθορίστηκε στο πλαίσιο του σχεδιασμού, ανάλογα
πάντα με τις ανάγκες των μαθητών (Κόκκινος & Αλεξάκη, 2002, Nabors et al., 2009).

Εκτός όμως από το σχεδιασμό οι συμμετέχοντες εκπαιδευτικοί στην έρευνα θεω-
ρούν ότι και το στάδιο της προετοιμασίας, τόσο του εκπαιδευτικού όσο και των μα-
θητών, αποτελεί «το Α και το Ω» και θεωρείται απαραίτητο για την επιτυχημένη
έκβαση της εκπαιδευτικής επίσκεψης. Άλλωστε, όπως αναφέρεται και στη σχετική
βιβλιογραφία, η προετοιμασία εκπαιδευτικού και μαθητών συμβάλλει θετικά στη μά-
θηση που θα προκύψει από την εκπαιδευτική επίσκεψη (Cox-Petersen & Pfaf�nger,
1998, Φύκαρης, 2004, Kisiel, 2007).

Οι εκπαιδευτικοί πριν εκτελέσουν μία εκπαιδευτική επίσκεψη επιλέγουν -κατά τα
λεγόμενά τους- να προετοιμαστούν με ποικίλους τρόπους όπως π.χ. ενημέρωση
σχετικά με το πεδίο που πρόκειται να επισκεφθούν, δημιουργία πλάνου της διαδι-
κασίας που πρόκειται να ακολουθήσουν, μελέτη των κανονισμών του χώρου επί-
σκεψης και ενδεχομένως (ωστόσο σπανιότερα) αναγνωριστική επίσκεψη στον χώρο
πριν από την υλοποίηση της εκπαιδευτικής επίσκεψης. Ο ακριβής τρόπος της προ-
ετοιμασίας των εκπαιδευτικών, ωστόσο, δεν περιγράφεται σε σχετικές εργασίες
καθώς διαφέρει ανάλογα με την ιδιοσυγκρασία του κάθε εκπαιδευτικού (Κουλούρη-
Αντωνοπούλου & Κασσάρης, 1988, Bitgood, 1989).

Αναφορικά με την προετοιμασία των μαθητών για μία εκπαιδευτική επίσκεψη, οι
εκπαιδευτικοί υποστηρίζουν ότι είναι αφενός ιδιαιτέρως σημαντική, για να προϊδεα-
στούν λεπτομερώς τα παιδιά για το τι πρόκειται να δουν, και αφετέρου απαραίτητη
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προκειμένου να κατανοήσουν αυτά που θα συναντήσουν στο χώρο επίσκεψης, να
εστιάσουν ευκολότερα στο γνωστικό αντικείμενο και να εγκλιματιστούν πιο γρήγορα
στο νέο περιβάλλον, χωρίς να χάσουν το ενδιαφέρον της. Αντιστοίχως, και άλλοι ερευ-
νητές τονίζουν ότι οι προετοιμασμένοι για την επίσκεψη μαθητές κατανοούν καλύ-
τερα τη νέα γνώση (Melton et al., 1936), αποφεύγουν τυχόν παρερμηνείες (Borun,
1983) και, γενικότερα, συμμετέχουν καλύτερα στις δραστηριότητες κατά τη διάρκεια
της επίσκεψης (Gennaro, 1981).

Όσον αφορά τον τρόπο διεξαγωγής της εκπαιδευτικής επίσκεψης, οι μισοί εκπαι-
δευτικοί που συμμετείχαν στην έρευνα απάντησαν ότι προτιμούν καθοδηγούμενες
επισκέψεις κυρίως από κάποιον ειδικό, ενώ οι άλλοι μισοί δήλωσαν ότι προβαίνουν
σε κάποιον συνδυασμό. Η ιδιαίτερη προτίμηση στον ξεναγό του εκάστοτε χώρου
δείχνει ότι οι εκπαιδευτικοί αναγνωρίζουν ότι αυτός έχει «μεγαλύτερη εμπειρία» και
βαθύτερη γνώση. Δεν πρέπει να παραβλέπουμε άλλωστε και τα αποτελέσματα της
έρευνας του Stronck (1983), τα οποία κατέδειξαν ότι μία καθοδηγούμενη από ξεναγό
επίσκεψη θα επιφέρει καλύτερα γνωστικά αποτελέσματα.

Από την ύπαρξη ξεναγού και αντίστοιχου εκπαιδευτικού προγράμματος στο χώρο
φάνηκε να εξαρτάται ο ρόλος του εκπαιδευτικού κατά τη διεκπεραίωση μίας εκπαι-
δευτικής επίσκεψης. Έτσι, οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί της έρευνας χαρακτήρισαν
το ρόλο τους κυρίως ως επικουρικό του ξεναγού στο έργο του, όταν αυτός υπάρχει.
Οι Tal & Steiner (2006) διαχωρίζουν τους εκπαιδευτικούς σε τρεις κατηγορίες ανά-
λογα με τον ρόλο που υιοθετούν κατά τη διάρκεια της επίσκεψης (οι βασικοί διεκπε-
ραιωτές, οι παθητικοί εκπαιδευτικοί και αυτοί που ασχολούνται μόνο με την τήρηση
της τάξης), ενώ ερευνητικά αποτελέσματα των Cox-Petersen & Pfaf�nger (1998) και
Tal, Morag & Bamberger (2005) κατέδειξαν ότι η πλειοψηφία των εκπαιδευτικών υιο-
θετούσε έναν παθητικό ρόλο, ακολουθώντας τον ξεναγό και επεμβαίνοντας μόνο
για την τήρηση της τάξης και της ησυχίας.

Για το τελευταίο στάδιο των εκπαιδευτικών επισκέψεων οι εκπαιδευτικοί ανέφεραν
ότι πάντα αναπτύσσουν κάποιου είδους δραστηριότητα μετά την επίσκεψη, καθώς,
και ότι πραγματοποιείται αξιολόγηση της εκπαιδευτικής επίσκεψης, η οποία προκύ-
πτει μέσα από τις απόψεις των παιδιών, των συναδέλφων, αλλά και της διεύθυνσης,
όπως αυτές εκφράζονται σε σχετική συζήτηση. Τόνισαν δε ιδιαίτερα ότι το στάδιο
αυτό είναι πολύ σημαντικό, γιατί μέσα από τις δραστηριότητες που ακολουθούν την
επίσκεψη επέρχεται η αφομοίωση των νέων ερεθισμάτων και ο συνδυασμός τους με
τις προϋπάρχουσες γνώσεις, άποψή την οποία υποστηρίζουν αποτελέσματα ερευ-
νών που αναφέρουν ότι οι μετέπειτα δραστηριότητες μορφοποιούν τη γνώση των
μαθητών και αναπτύσσουν συνδέσεις μεταξύ θεωρίας και πράξης (Anderson, 1999,
Patrick, Mathews & Tunnicliffe, 2013). Ωστόσο έρευνες των Cox-Petersen & Pfaf�nger
(1998), Grif�n (1994), Anderson et al. (2000), Anderson & Zhang (2003) και Tal & Steiner
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(2006) αναφέρουν ότι, αν και αναγνωρίζεται η εκπαιδευτική αξία των δραστηριοτή-
των, συνήθως κανένας εκπαιδευτικός δεν προβαίνει σε δραστηριότητες μετά την
επίσκεψη.

Σχετικά με τη διάχυση των αποτελεσμάτων μίας εκπαιδευτικής επίσκεψης στην
υπόλοιπη σχολική μονάδα, οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί που συμμετείχαν στην
έρευνά μας αναγνωρίζουν την αξία της και προσπαθούν να την υλοποιήσουν, αν
και όπως αναφέρεται, αυτό εξαρτάται από τη διάθεση του εκπαιδευτικού και το
ενδιαφέρον των μαθητών. Οι τρόποι διάχυσης που σημειώθηκαν είναι: η έκδοση
σχολικής εφημερίδας, η ανάρτηση των αποτελεσμάτων στους διαδρόμους του σχο-
λείου, η ανάρτηση στην ιστοσελίδα της σχολικής μονάδας και η παρουσίαση των
αποτελεσμάτων από τα ίδια τα παιδιά σε κάποια εκδήλωση ή στις υπόλοιπες τάξης
του σχολείου τους.

Είναι, λοιπόν, φανερό ότι οι εκπαιδευτικοί, παρά τις μικρές διαφοροποιήσεις στις
απαντήσεις τους, θεωρούν ιδιαίτερα σημαντικό τον άρτιο σχεδιασμό μίας εκπαιδευ-
τικής επίσκεψης τόσο στο επίπεδο του προγραμματισμού της και της προετοιμασίας
εκπαιδευτικού και μαθητών όσο και στο επίπεδο υλοποίησής της, χωρίς ωστόσο να
παραβλέπουν και τις δραστηριότητες που πραγματοποιούνται μετά την εκπαιδευ-
τική επίσκεψη. 

Σημειώσεις
1. Για τα φύλλα εργασίας στη διδακτική πράξη βλ. Ταρατόρη & Κουγιουρούκη (2011).
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